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ВИКОРИСТАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ ТЕСТІВ ДЛЯ ВИЯВЛЕННЯ 

КОГНІТИВНИХ СПОТВОРЕНЬ 

 

Когнітивні спотворення – це систематичні помилки в людському мисленні, 

свого роду логічні пастки [1]. Загальний принцип, що лежить в основі евристики 

і когнітивних спотворень, полягає в тому, що люди вдаються до методів 

мислення, які називають евристикою. Це дозволяє отримувати швидкі, але 

приблизні відповіді. Ці відповіді в більшості випадків цілком задовільні, однак є 

джерелом серйозних систематичних помилок, званих когнітивними 

спотвореннями (cognitive biases). В основі прийняття рішень тут лежать 

різноманітні когнітивні спотворення, які вивчаються біхевіористською 

економікою (behavioral economics).  

Викривлення, які стосуються прийняття рішень, можна ідентифікувати за 

допомогою застосування методів теорії ймовірностей. Експериментальні 

дослідження вчених засвідчують наявність значної кількості типів відхилень, які 

пов’язані з когнітивними функціями людини: відхилення, пов’язані з 

прийняттям рішень; відхилення, які проявляються у соціальній взаємодії між 

людьми; помилки в роботі пам’яті людини; ілюзії, пов’язані зі сприйняттям 

дійсності оточуючого середовища. 

Прийняття людиною різних рішень залежить від значної кількості 

когнітивних спотворень. У той же час свідомо переважна більшість людей 

робить свій вибір ірраціонально. Така поведінка пояснюється еволюційним 

шляхом розвитку людей, пов’язаним з розвитком мислення. В стародавні часи 

людині необхідно було приймати рішення в інших областях, які не є зіставними 

з сьогоднішніми умовами розвитку суспільства. Водночас сучасний світ дуже 

швидко змінюється порівняно з природним середовищем, в якому раніше 

людина існувала та приймала рішення. Тому на сьогоднішній день поведінка 

людей часто характеризується схильністю приймати більш прості рішення, не 

витрачаючи зусиль на прийняття оптимальних рішень. 

Чому люди потрапляють в логічні пастки? Відповідь полягає у наступному: 

ми автоматично шукаємо і розпізнаємо шаблони (паттерни) в тому, що нас 

оточує; ми інтуїтивно прирівнюємо кореляцію до причинно-наслідкового 

зв’язку; ми вважаємо: якщо подія А передувала події В, то подія А спричинила 

подію В. 

Наше мислення можна розділити на дві порівняно незалежні системи 

прийняття рішень: система № 1 працює з емоціями, і, відповідно, продукує 

“емоційні рішення”; система № 2 - це мислення в його чистому вигляді. 

Для ілюстрації цього на практиці далі наведено невеликий математичний 

тест на визначення схильності до вчинення когнітивних помилок. Аудиторії 
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послідовно задають три питання. Відповіді пропонують записати числом без 

пояснень, одиниць виміру тощо. На відповідь до кожного питання дається 20 

секунд. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Насправді це не тест на схильність до когнітивних спотворень – це тест 

когнітивної рефлексії (Cognitive Reflection Test – CRT) Шайна Фредеріка. Під 

когнітивною рефлексією Шайн Фредерік розуміє здатність міркувати над 

питанням та не відповідати перше, що спадає на думку. На думку Даніеля 

Канемана, цей тест також показує, наскільки людина здатна пригнічувати свою 

систему 1 (інтуїтивні, поспішні висновки) і примусово включати систему 2 

(мислення в його чистому вигляді). Правильні відповіді. Питання 1: Інтуїтивні 

відповіді першими приходять в голову: коли ми бачимо “разом 11 гривень” та 

“на 10 гривень дорожче”, то наша система № 1 миттєво підказує: це ж просто і 

швидко: 11–10, тобто 1 гривня, і думати навіть не треба про інше. Правильна 

відповідь: олівець коштує 50 копійок. Питання 2: Інтуїтивна, поспішна відповідь 

– 100 хвилин – неправильна, бо з умови задачі випливає, що одна машина за 5 

хвилин робить одну деталь. Правильна відповідь – 5 хвилин. Питання 3: 

Інтуїтивна, поспішна відповідь – 15 днів – неправильна, оскільки кожен день 

площа, вкрита лататтям, подвоюється, відповідно якщо в 30-й день латаття 

покривають поверхню озера цілком, значить наполовину вони покрили 

поверхню озера в попередній день. Правильна відповідь – 29 днів. 

Чим люди, які відповідають правильно, відрізняються від інших? Чому ви 

віддасте перевагу: синиці в руці або журавлю в небі? Фредерік з’ясував, що люди 

з низькими результатами тесту віддають перевагу синиці. Вони діють напевно: 

“що є, те є”. І навпаки, ті, хто відповідав прaвильно нa двa чи три питання, воліли 

б журавля в небі, тобто віддали б перевагу більш ризикованому варіанту. 
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